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Prevodova skiin. |

PrihlaSeno 24. Ecrvence 1910, Chranéno od 15. bfezﬁa 1921,

Pifedmétem vyndlezu je pfevodovd skiiii se dvéma baladeury (dle osy rotace
posuvné skupiny ozubenych kol), kde zasouvéni kol do zdbéru a tomu odpovidajici
" vypindni a zapinédni tfeci spojky dé&je se tupln& samodinné, pohybem jediné paky

(rutni neb pedalu). X '

Po drazkovych hfidelich O, O, posouvaji se baladeury B, B, (kazdy tvoii dvé&
- kola) opatfené undSecimi krouzky K. KrouZek K nese dva Cepy, jimiZ zasahuje
"do trojhrannych vyfezil zasouvaci vidlice V. Tato drZena jest v stfedni poloze
pomoci talifku a pera ze spodu na ni pfisobiciho tak, Ze vraci ji z kterékoli vychylené
polohy do stfedni. Na.prodlouzeném rameni vidlice je pfipevnéna kladicka R, jeZ
ve stfedni poloze zabird do vyfezu v fidicim segmentu S, naklinovaném na hrideli
H, ktery nese runi pdku nebo pedal. Pootofenim tohoto hfidele zpiisobuje se pohyb
tahla T, pfevedeny na spojku. Spojka je vytvofena pasem, ktery pfi zapnuti je
rozevien a pfitlalen na vnitfni povrch spojkového bubnu (setrvalniku) klinem,
ktery dostdva sviij pohyb od nardzek (vadek) vytvofenych na tahiu T. Pfi stfedni
poloze vidlice V, segmentu S, hiidele H a tdhla T je klin svym vnitfnim zaoblenym
koncem uprostfed rovné ¢asti mezi nardzkami N, N, a spojka jest vypnuta. Na-
taci-li se hiidel H z této stfedni polohy v jednom nebo druhém sméru, zasouva se
pomoci fidiciho segmentu S, kladi¢ky R, vidlice V a undSeciho krouzku K, ktery
svymi epy do trojhrannych vyfezil této zasahuje, baladeur do zdbéru s kolem . J
resp. 11/, aniZ by se zapinala spojka, nebot klin smykd4 se tu po rovné Casti mezi
obfma naraZkami N, N,. Pfi tomto pohybu opisuje kladika R a vyfez segmentu S
dva kruhy dle stfedi s, s,, jeZ se ¢im dal od stfedni polohy tim vice rozbihaji. Vy-
chdzi tedy kladitka R ze zdbéru se segmentem S, aZ konefné po dokonéeném zapnuti

baladeuru do zubit pfislu§ného kola vyjde zcela ze zéfezu v segmentu S a jelikoZ

povrch tohoto je kruhovy dle st¥edu s, vali se (relativng) pfi dalsim pohybu htidele
H a segmentu S po obvodu tohoto, aniz by se poloha vidlice V a baladeuru nadale
ménila. Vidlice j v tomto okamZiku je vzepfena kladitkou R o segment S, a brani
tak baladeuru v zpétném pohybu do stfedni polohy, jejZ snaZi se zpiisobiti pero
s talifkem. DalSiho pohybu hfidele H vyuZije se k zapnuti spojky. V tom okamziku,
kdy kladi¢ka R vysla ze zabéru s vyfezem v segmentu S, najel klin spojky na jednu
z obou nardZek N, N, tahla T a pfi dalsim pohybu zpfisobuje se pohyb klinu a tim
zabirdni spojky aZ do tplného zapnuti.

Pti zpétném pohybu dé&je se nejprve opalny pohyb Klinu spojky (pohybem
tdhla T a nardZek N, N,) aZz do vypnuti. Kladicka R vali se pfi tom po obvodu
segmentu S a vidlice V je bez pohybu. P#i daldim musi pfijiti kladitka R zpé&t do
zdb&ru v segmentu S. Aby se tak stalo, jest tfeba cdstetného pohybu vidlice V,
aby mohla byti kladi¢ka do zdb&ru zasunuta a segmentem uchopena. Tento pfed-
b&zny pohyb stane se perem, jeZ ze spoda tladi talitkem vidlici V do stfedni polohy.
- (obr. 3) Kdyby byla vidlice V s baladeurem spojena bezprostfedng, musil by se
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pii-tomto pfedbéZném pohybu posouvat plsobenim pera i baladeur, coZ by pfi
eventuelnim nedokonalém vypnuti spojky (a tim znacném tfeni v zubech kol a
drazkéach hiidelfi) vyZadovalo znaZné silného pera a ohroZovalo koneéné spolehlivcst
cel¢ho zafizeni. Proto souvisi vidlice V s epem undSecich krouZkfi baladeuru
trojhrannymi zéfezy, jeZ dovoli tento pfedbéZny pohyb vidlice V, aniZ by se zaroveil
pohyboval baladeur. Tento pohyb (na obr. 3 pohyb z polohy Carkované do polohy
te€kované) umoZnén jest v takovém rozsahu, Ze kladiCka R vidlice V uchopena
jest zafezem segmentu S zcela bezpetné a pohyb baladeuru ze z4b&ru do stfedni
polohy jest tedy upln& vdzany. Tvar segmentu S a vidlice V jest dle spojnice s;
s, symmetricky (téZ nardzek N, N, dle stfedni polohy),takZe tyto veSkeré pohyby
obdrzime pro zapnuti do kola I nebo II zcela rovnocenné.

Toto celé zafizeni provedeno jest dvojité; jsou tedy dvé& nardikové hfidele
(pro kreslené uspofdddni toli se tyto hiidele v protivném smyslu, takZe jsou vy-
sledkem dva pfevody vpfed a dva vzad), dva baladeury, dvé zasouvaci vidlice a dva
fidici segmenty. Pohybem hfidele H napii¢ (ve sméru jeho osy) pfichdzi do zdbéru
jedna nebo druhd vidlice V svou kladi€¢kou R. Ta z obou vidlic, jeZ neni v zdbéru
s fidicim segmentem, jest ve své stfedni poloze zabezpefena perem a talifkem .
(jak vySe jiZ uvedeno). Hfidel H kond tedy vedle pohybtt otdlivych téZ posuvy ve
sméru osy. Pfevod na tdhlo T je proveden tudif tak, Ze na htideli H je naklinovan
ozubeny scgment, ktery zabird s ozubenim provedenym co rotalni téleso, uloZené
na kulickovych loZiskdch. Pfendsi se tedy na tahlo T jen otaceni h¥idele H, kdeZto
posuvy zpiisobuji jen rotaci ozubeni dle vlastni osy. Timto uspofddanim se docili,
Ze spojka ma vézany pohyb se zasouvacim mechanismem pro kteroukoliv z obou
vidlic V. Ridici pdka (pedél) je zaji§t&na ve vSech polohdch vodici kulisou. Popsané
zaFizeni vztahuje se i na prevodovou skfifi se ¢tyfmi pfevody, docilenymi dvéma
baladeury.

- Patentové néroky:‘

1. Prevodova skfifi vyznafend fidicim segmentem, ktery svym vyfezem undsi
kladi€ku vidlice, jeZ otd€enim segmentu dostdva vykyv opacného smyslu k pohybu
segmentu, ale po otodeni o jisty thel vyide svou kladi¢kou ze zdbéru se segmentem,
takZe se tento ddle volné miiZe otdleti, aniZz by ménil zmé&nénou polohu vidlice.

2. Pievodova skiifi dle ndroku 1., tim vyznafend, Ze vidlice undsend vyfezem
fidiciho segmentu pfevadi sviij €dsteény vykyv v posuv pomoci vyfezu, v néZ
zabiraji undeci fepy tak, Ze tyto konaji pohyb pfimocary a pfi zpétném pohybu
fidiciho segmentu ponechdvaji vidlici jisty volny vykyv, zplisobeny pérem a nutny
k tomu, aby kladicka znovu vedla spolehlivé v zabér se segmentem, ¢ehoZ docileno
jest trojuhelnikovym tvarem vyfezil.

3. Pfevodovd skfifi dle ndaroku 1. a 2., tim vyznalend, Ze otdcivy pohyb seg-
mentu pfevddi se v posuv téhla tak, Ze nezptisobuje Zddného pohybu tdhla, posouva-
~ 1i se hiidel, na némZ upevndn jest Fidici segment ve sméru své osy, pfi CemZ
pouZito jest tohoto pohybu k tomu, aby fidici segment vchdzel svym vyfezem
v zabér s n&kolika vedle sebe usporddanymi zasouvacimi vidlicemi,



Obr. 1.

Obr. 2.
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